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ÜGYVÉD, MOCS.---- MEGJELENIK MINDEN MÁSODIK VASÁRNAP. =
Az uj vármegyei beosztás 

és a mocsi járás.
A múlt számunkban közöltük, hogy 

a vármegyék tervezett uj beosztása 
szerint a mocsi járás keleti, nagyobbik 
fele Maros-Torda megyéhez csatoltatik, 
a másik fele pedig Kolozs megyéhez. 
Ebből folyólag felmerült az a hir is, 
hogy a mocsi járás megszűnik, illetve 
Mocs a tervezett uj beosztás szerint 
nem lesz közigazgatási járási székhely.

Komoly emberek, komoly alakban 
tárgyalták és tárgyalják a dolgot, ezért 
helyén valónak találjuk vele foglal­
kozni.

Nem ösmerjük ugyan a hivatalos 
véleményt, azonban csaknem kizárt­
nak tartjuk, hogy Mocsról a járási 
székhelyt elhelyezzék, avagy azt meg­
szüntessék.

Elhelyezni nem lehet már azért sem, 
mert egyáltalán nincs alkalmas hely, 
a hova áthelyezhetnék. A mocsi já­
rásban nem tudunk községet, a mely 
a járási székhely czéljaira megfelelne. 
De nincs is ok az áthelyezésre, mert 
bárhova jusson az uj beosztás szerint 
Mocs, — még mindig alkalmasabb já­
rási székhely lesz, mint akármelyik 
járási község.

Még kevésbbé lehet megszüntetni. 
Mocs régi időktől fogva járási székhely.

Már ennélfogva is jussa van, hogy 

A “Mezojégi j^irlap“ fárczája.

Babszemek.
A férfi szív — egy libaketrecz.
A csók — nesze semmi fogd meg jól.
A mama — mi a csók után következik. 
A házasság — vég és kezdet.
A gyermek — másvilág.
Az élet — egy ismeretlen ur. 
A halál — hopp a bank.
P. S. A. női szív — körülbelül egy halastó. 

D—s—r.

fiz első nő.
(Németből.)

Isten az első nőt Ádámnak 
Nem a fejéből alkotta, 
Hogy hiú s túl okos ne legyen soha; 
A szemből pedig azért nem, 

az uj alakulás szerint is az maradjon. 
De ettől eltekintve: miért szüntetnék 
meg? Akár Maros-Tordához, akár 
Kolozs megyéhez csatolják, a mocsi 
járás részére elegendő kör marad.

Ha Maros-Torda megyéhez csatol­
ják, a mint a tervezett beosztás akarja, 
megmarad még a mocsi járás'"részére 
a mocsi, palatkai, szováthi, kamarási, 
frátai, a leendő szavai kör, esetleg 
még a mezőszopori kör is, tehát 6—7 
kör, a melylyel még mindig tekin­
télyes járás volna.

Ha pedig netán Kolozs megyében 
maradna Mocs, úgy a mocsi, szováthi, 
palatkai, a leendő szavai, gyulatelki, 
szopori körökből alakulhatna a járás.

Nem jöhet figyelembe egyik eset­
ben sem az, hogy Mocst akár Maros- 
Torda, akár Kolozs megyéhez csatol­
ják, a megye szélére esik, mert a fel­
sorolt körök ma is a mocsi járáshoz 
tartoznak s ha most nincs messze 
Mocs, akkor sem lesz.

íme ezen szempontokból, egyáltalán 
nincs ok arra, hogy akár megszüntes­
sék, akár áthelyezzék Mocsról a járási 
székhelyt. Ellenben annál több és 
nyomosabb ok van arra, hogy ne 
szüntessék meg és ne tegyék át.

Csak egyet emelünk ki különösen 
ezekből. Mocsra nézve óriási hátrány, 
a lakosságnak igen nagy kára volna, 
ha ez megtörténnék. Visszavetné a 
Mert nem szép, ha kiváncsi a szép nem; 
A nyelvéből sem akarta, — 
Ne legyen fecsegő — fajta; 
A füléből meg azért nem, 
Hogy mindenre ne füleljen; 
A kezéből sem alkotván — 
Ne kapkodjon minden után;
Lábából sem teremtette — 
Ne futkosson mindenfele; 
De teremté a bordából, 
A feddhetetlen bordából . . . 
És mégis — Éva anyánk lányaiba, 
Minden tagból becsúszott egy kis hiba.

J . . . bő«.
Nem tagadom, mit tagadnám, 
A közönyöst hiáb’ adnám! 
Megigéztél, megbüvőltél, 
Rabod vagyok, — azzá tettél. 

régi állapotába és soha nem lehetne 
az, a minek lennie kell: a Mezőség 
központja.

Ismételjük, hogy ezt kizártnak tartjuk 
és nem is félünk tőle. De minden­
esetre foglalkoztunk a kérdéssel, hogy 
a figyelmet fölhívjuk reá s különösen, 
hogy elmondhassuk mementonkat: 
vigillant consules!

A nők a párbaj ellen.
— FelhiTí* a magyar nőkhöz. —

Az Országos Párbajellenes Szövetség 
női bizottsága legutóbb tartott alakuló 
ülésének határozatából a következő felhí­
vást intézi a magyar nőkhöz.

A párviadalok előítéletének fokozatos 
leküzdése végett szólítjuk sorompóba a 
magyar nőket Ezen nemes és hazafias 
küzdelemben különösen a magyar nőkre 
hárulnak fontos feladatok, melyeknek tel­
jesítése alól annál kevésbbé vonhatják ki 
magukat, mert a kulturális és szocziális 
haladás terén, komoly, czéltudatos mun- 
kájok által, már nem egyszer érvényesí­
tették üdvös, döntő befolyásukat.

Különösen kérhetnek szót ott, ahol vég­
zetes előitéletek családi boldogságukat 
fenyegetik. A párbajmánia ellen küzdeni 
nemcsak joguk, hanem kötelességük I

Nem természetes-e, ha az asszony egyé­
niségének latbavetésével száll síkra az 
istenítéletek sötét korából reánk szárma­
zott örökség: a párbaj ellen, mely már 
annyi meg annyi család boldogságát sem­
misítette meg? Lehet-e józan megfonto-

Nevesd ki a nagy gyermeket,
Hogy egy kicsiny kis lányt szeret . . . 
De én róla nem tehetek,
Te vagy oka — gyógyíts te meg.

Azt mondod nem értesz hozzá.
Megmondom én, hogy mit mondjál:

Itt a szivem gyógyításul, 
Ez a csók meg ráadásul.“

Pe szeretjén) . . .

De szeretném megkérdeni babámat, 
Hogy szeret-é engemet egy parányat?
Ha nem szeret: batkát sem ér, hogy élek, 
De ha szeret: királylyal se cserélek.

Elhervad a legszebb rózsa is ősszel, 
Elhervad a legszebb lány is idővel : 
Szeress rózsám hát ezen a világon, 
Nem szerethetsz úgysem a másvilágon.

H. D. 
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lássál azt állítani, hogy az asszonynak 
nincs semmi köze a férfiak eme viszályá­
hoz ? Nem jut-e eszökbe a párbajozóknak, 
hogy midőn ők a küzdőtérre kiállanak, 
nem egyedül jelennek meg ott, hogy oda 
követi őket kétségbeesett nejeik, zokogó 
gyermekeik és agg szülőik árnyéka ? Ki 
merné ily körülmények között, a mikor a 
nő egész üdvössége forog szóban, meg­
vonni tőle azt a jogot, hogy mint legér- 
dekeltebb fél, lelke egész melegével száll­
jon síkra a párbaj ellen.

Ma, amikor az egész czivilizált világon 
a párbajt elitélik és mindenfelé párbajéi 
lenes ligák alakulnak, ideje, hogy nálunk 
is erélyesen állást foglaljunk ama felfogás 
ellen, hogy a párbajra való kihívás és 
annak elfogadása a férfiúi bátorság krité­
riuma, vagy hogy a párbaj a megsértett 
becsület helyreállításának egyetlen orvos­
sága. Ellenkezőleg: a párbaj visszautasí­
tásában rejlő erkölcsi bátorság kell, hogy 
a nő osztatlan elismerésében és buzdítá­
sában részesüljön és ezen elismerés adjon 
erőt és biztatást arra, hogy becsületkér­
désekben a sértett fél inkább a független 
és pártatlan biróságnál keresse igazát, 
semmint egy vak véletlentől tegye azt 
függővé.

Ugyanezért a magyar nőkhöz fordulunk, 
kérve, buzdítva őket, hogy az igazi hu­
manitás meggyőző erejével küzdjenek a 
párbaj véres előítélete ellen. Mindenhol, 
széles e hazában szegődjenek a párbaj- 
ellenes mozgalom buzgó misszionáriusává. 
Mint ahogy mindenhol, a templom szó­
székéről kárhoztatják a párbajt, úgy min­
den társadalmi körben legyen a nő azon 
apostol, aki lelkesedéssel küzd a párbaj 
mániája ellen. Fogjunk vállvetve a leg­
messzebb menő propaganda nagy mun­
kájához, sorakozzunk, egyesüljünk! Az 
egyesitett erőkkel minden téren küzdelmet 
akarunk folytatni a nagy előítélet ellen. 
A társadalmi felfogásokat meg akarjuk 
tisztítani a túlzásoktól és nyegleségektől. 
Gáládban, irodalomban, társaséletben tar­
tós cselekvéssel akarunk hatni. És ahol 
lehet, békítő kézzel korlátozzuk a hiába­
való vérontást. És bizunk benne, hogy 
küzdelmünk végső eredménye a párviada­
lok előítéletének kiküszöbölése lesz.

Az Országos Párbajellenes Szövetség 
női bizottsága nevében: Széli Kálmánná, 
gróf Csáky Albinná elnökök.

Széljegyzetek.
A mezőségi román iskolák.

Hogy magyar nemzeti szempontból a 
román iskolák valósággal öngyilkosságot 
jelentenek, annyira köztudomású, hogy 
kár volna felette a szót vesztegetni. Nem 
is erről akarok szóllani, hanem tisztán 
tanügyi szempontból van a mezöségi ro­
mán iskolákról egy pár szavam. Elösmerem, 
hogy már régebben szóvá kellett volna 
tenni ezen kérdést, de eddig nem volt 
időszerű. A napokban egy egész község 
járt nálam egy román iskola, illetve tanító 
ügyében s ez tette előttem aktuálissá a 
kérdést.

Járjuk be a Mezöséget s alig találunk 
román iskolát, a mely a hygienikus köve­
telményeknek megfelelne. Nyugodt lélek­
kel ki merem mondani, hogy e tekintetben 
a román iskolák minden kritikán alul álla­

nak. Rossz, egészségtelen, szűk helyiségek­
ben vannak az iskolák elhelyezve, a mely­
ben természetesen betegséget és nem ös- 
mereteket szívnak magukba a gyermekek. 
Valósággal plánta-házai a betegségeknek 
úgy, hogy egy napig sem szabadna en­
gedni, hogy olyan iskolákban tanítsanak.

S a milyen az iskola, olyan a tanító is. 
Tisztelet a nagyon csekély számú kivétel­
nek, de nem vonhatja senki kétségbe 
annak igazságát, hogy a mezőségi román 
tanítók egyáltalán nem és nem érzik át 
hivatásukat, magasztos feladatukat. Nekik 
a tanítói állás semmi egyéb, mint kenyér­
kereset. Épen ezért nem volna vesztesség 
még a román ajkú lakosságra nézve sem, 
ha valamennyi román iskolát becsuknák 
a Mezöségen.

A mi végül a tanítást illeti, nahát erről 
keveset mondhatunk. Ez a kevés pedig 
annyi, hogy jóformán semmit sem taníta­
nak, mert hisz nem ellenőrzi senki a ta­
nítást. Akárhány gyermek kikerül az isko­
lából, s a nevénél egyebet nem tud leírni. 
A ki pedig olvasni tud, az csoda számba 
megy.

Önként adódik a kérdés: minek akkor 
ezek az iskolák? Semmi egyébért, mint­
hogy akadályai legyenek, hogy állami is­
kolákat létesítsenek. S valljuk meg, hogy 
a legtöbb esetben ezen czéljukat el is érik. 
Mert ha nem volna iskola, az állam köte­
lességének tartaná építeni. De miután van, 
az állam nem törődik vele.

Be kell tiltani a törvénynek meg nem 
felelő iskolákat s építeni kell állami is­
kolákat 1

HÍREK.
Mécs, 1907 február hó 14.

— A tea-estély A mocsi Kaszinó íebr. 
3-án sikerült tea-estélyt rendezett az Arany 
Fáczán vendéglőben. A teremben sátor 
volt felállítva, a melyben Bocskor Irma, 
Dániel Gézáné úrasszonyok és Táby Dusika 
urleány árulták a teát — méregdrágán. 
Ennek daczára a sátor állandóan telve 
volt, a mi kétségkívül nem a tea, hanem 
a tea-árulók érdeme. Sőt mi több, akad­
tak olyanok is, a kik egész éjjel itták a 
teát, természetesen szintén nem a tea, 
hanem az árulók kedvéért. Ki kell azon­
ban emelnünk, hogy a mint felszöktek a 
tea, szivar és czigaretta-árak, ép oly arány­
ban emelkedett a jókedv is. Node ez nem 
csoda, mert annyi ügyes és kedves asz- 
szony még nem igen volt mocsi bálon; 
úgy, hogy elnevezték: menyecske bálnak. 
Jól is mulatott mindenki, különösen pedig 
azok férjek, a kiknek a feleségük nem 
volt ott. Jelen volt nők: Bocskor Irma, 
Dániel Gézáné, Erszényes Lajosné, Erszé­
nyes Annuska, Gödry Erzsiké, Ihász Li- 
pótné, Kondor Gézáné, Mihály Jánosné, 
Nagy Albertné, Papp Jánosné, Szabó Jó- 
zsefné, Táby Elekné, Táby Dusika, Terczi 
Jolán. A bevétel 299 kor 04 fillér, a ki 
adás 242 kor. 93 fill. volt s igy a tiszta 
haszon 56 kor. 11 fill.

Felülfizettek: Nagy Elek 18 kor. Tor- 
day Sándor és dr. Hajdú Dezső 8 —8 kor. 
Kondor Géza 4 kor. Dán János, dr. Csiky 
József, Endes Lajos, dr. Deli Adolf 3—3 
kor., Rossmann Samu, Ihász Lipót, Orbán 
Ferencz, dr. Erdődy Endre, Kutas Sándor 
2—2 kor. Dániel Géza, Molnár Károly, 

Ferenczy István, dr. Fülep Dezső, Mihály 
János 1—1 kor. - Végül felemlítjük, hogy 
az estély rendezése Fejér József bírósági 
aljegyző egyedüli érdeme.

— A mocsi kosárfonó tanfolyam február 
9-én befejeztetett. A tanfolyamban 22-en 
vettek részt, a kik igen szép eredmény­
nyel dolgoztak.

— Telekkönyvi helyesbítés Budát elken., a 
mint hiteles forrásból értesülünk f. évi 
április havában okvetlenül megkezdődik, 
illetve áprilisban a bizottság ki fog szál- 
lani.

— Patika vizsgálat. Dr. Fülepp Gyula 
vármegyei főorvos a mocsi gyógytárt a 
hét folyamán megvizsgálta s mindent a 
legnagyobb rendben talált. Vizsgálatot 
tartott a sármási és örményesi gyógy­
szertáraknál is. Felemlítjük, hogy ezen 
alkalommal a főorvos ígéretet tett, hogy 
a mocsi kórház ügyét tőle telhetőleg föl­
karolja s ha csak lehetséges az ügyet 
annyira viszi, hogy a planirozási munká­
latokhoz még az idén hozzáfogjanak.

— Szavai körjegyzőség márczius hó 1-től 
kezdődőleg be lesz állítva s mig a kör­
jegyző választás megtörténik Nagy Zsig- 
mond mócsi segédjegyző rendeltetett ki 
helyettes jegyzőnek.

— Kinevezés. A földmivelésügyi minisz­
ter a mezőőrményesi járásban Horváth 
Gyulát nevezte ki járási állatorvosnak.

— Magyarfrátai tkvi átalakítás hitelesí­
tése, összekötve az egész községre terjedő 
helyesbítési eljárással, április havában veszi 
kezdetét, Torday Sándor kir járásbiró ve­
zetése mellett, a ki szintén a helyszínén 
fog az eljárás alatt tartózkodni.

— Tenyészállat vizsgálatok. A mócsi 
járásban a tavaszi apa-állat vizsgálatok 
február 23—26-ig tartatnak meg. És pedig 
Alsó-Zsukon 23-án, Magyarszováthon 24-én, 
Mócson 25-én, Magyarfrátán 26-án.

— Dj írnokok a járásbíróságnál. Az újon­
nan kinevezett két írnok: Dobó István és 
Molnár Károly elfoglalták állásukat. Mind­
kettőben igen jó munkaerőt nyert a bíróság.

— Kaszinói választmányi gyűlése lesz 
február 18-án délután 5 órakor a mócsi 
kaszinónak. A gyűlésnek fontos tárgya 
lesz márczius 15 ikének a méltó megün­
neplése iránti intézkedés, ezért az elnök­
ség ezúton fölkéri a tagokat, hogy teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek.

— A polg. Olvasókör bálja. A mocsi 
polgári olvasókör február 10-én tartotta 
meg szokásos farsangi mulatságát. Helyi­
ségéi ez estén gondosan díszítette a ren­
dezőség s a tagok fesztelen jókedvvel 
mulattak egészen a reggeli órákig. A hely­
beli intelligencziának számos tagját ott 
láttuk, kik személyes megjelenésükkel is 
dokumentálták, hogy az olvasókör czéljai- 
val s annak nemes hivatásával rokonszen­
veznek. Ezzel szemben bosszantó ellen­
tétet is tapasztaltunk. A kör tagjainak egy 
része, a polgári elem több tagja távolma­
radásával tüntetett. Úgy látszik, hogy a 
polgárság között is kasztok vannak s az 
oly szükséges együttérzést és egymás 
megbecsülését a kicsinyes torzsalkodások 
teszik lehetetlenné. Ezt csak általános 
szempontból jelentjük ki, mert a távol­
maradás sem anyagi, sem erkölcsi tekin­
tetben nem vont le semmit az estély si­
keréből. A tiszta bevétel 106 korona volt, 
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melyből a szükséges kiadások levonásával 
még 48 korona jutott az olvasókör könyv­
tára javára. Jegyeiket megváltották : Nagy 
Elek 6 korona, Gaál Jenő 5 korona, Gób- 
rus József 3 korona, Kutas Sándor 3 kor., 
Torday Sándor 3 korona, Bretter Mór, 
Hirsch Dávid, Papp Hona, Pap Tódor, 
Salamon Albert 2 —2 korona, Táby Elek 
1 korona. Felülfizettek: Orbán Ferencz 4 
korona, dr. Hajdú Dezső 3 korona, dr. 
Dánn János, dr. Delli Adolf, Deák Miklós, 
Kovács Gerő, Nagy Zsigmond 2—2 kor, 
Benedek Lajos, Dániel Géza, Ferenczy 
Jugomár, Torthuter Dávid, Mihály János 
1—1 korona, Kovács Géza 50 fillér, Kutas 
Albert 40 fillérrel. Mindazok, kik a köri 
estély sikeréhez személyes megjelenésük­
kel és anyagilag is hozzájárulták, fogad­
ják az olvasókör köszönetét.

— A tűzoltó-egylet ügyei. A mocsi ön­
kéntes tűzoltó-egylet választmánya Gaál 
Jenő elnöklete alatt a napokban ülést tar­
tott, a melyen igen fontos határozatokat 
hoztak. Elhatározták, hogy a működő tűz­
oltók részére zubbonyt készíttet az Egylet 
s felhatalmazta a parancsnokot, hogy e 
czélból a szükséges lépéseket megtegye. 
Továbbá elhatározta, hogy egy kifogástalan 
fecskendőt rendel, a meglevőt pedig meg- 
javittatja. Végül 4 uj működő tagot vett 
fel, a kikkel együtt a működő tagok száma 
25 lett.

— A járásbirósági épület építéséhez ezen 
évfolyamán, a mint illetékes helyről érte­
sültünk, minden bizonynyal hozzá fognak 
s igy megnyugtathatjuk az aggódókat, a 
kik félnek attól, hogy a bíróságot Mocsról 
elviszik.

— Érdekes per került február 14-én a 
mocsi kir. járásbíróság előtt tárgyalásra 
Kovács Gerő kir. közjegyző és a Mocs- 
vidéki Takarékpénztár között. A per tárgya 
bérleti szerződés megszüntetése a takarék­
pénztár bérbeadott lakását illetőleg. Egy­
előre az eredményt nem ismerjük, leg­
közelebbi számunkban azonban azt hisszük, 
hogy hirt adhatunk róla, a melynek mi­
kénti eldöltét Mocson különösen nagy ér 
deklődéssel várják. Az ügyben Torday 
Sándor kir. járásbiró ítélkezik.

— Katonakötelesek sorshúzása. A beso­
rozott újoncoknak a honvédség és a kö­
zös hadsereg közti megosztásának alapja 
tudvalevőleg a sorszám és ugyancsak a 
sorszám képezi részben alapját a póttar­
talékba való osztásnak is. A sorshúzást 
minden év februárius elején szokták meg­
tartani. Ez évben februárius 18-án, hétfőn 
reggel 8 órakor lesz Mócson, február 23-án 
pedig Nagysármáson.

— Körjegyzői vizsgák a vármegyén. A 
községi közigazgatási tanfolyam félévi 
vizsgálati befejeződtek. A vizsgálatokon 
Dózsa Endre alispán, a tanfolyam igazga­
tója és Csiszár Gyula vármegyei főjegyző 
elnököltek. Vizsgálatra jelenkezett 33 tan­
folyamhallgató, akik valamennyien sikeres 
vizsgálatot állottak ki. Kitüntetéssel vizs­
gázott Sós Mihály és Szentiványi Sándor

— Kitüntetett cseléd. Korbuly Bogdán 
lompérti uradalmában 50 év óta szolgál 
Jobbágy Juon gazdasági cseléd. A földmű­
velésügyi miniszter az urát félszázadon át 
becsülettel szolgáló öreg cseléd 100 ko­
rona jutalmat s elismerő oklevelet adomá­
nyozott. A miniszteri kitüntetést Straub 
János mezőörményesi főszolgabíró adja át 
Jobbágy Juonnak Lompért község képvi­

selőtestülete előtt a gazda és a cseléd je­
lenlétében.

— As ipari benzin ára. Az ipari célokra 
használt benzin árát a kereskedelmi mi­
niszter évről-évre szokta megállapítani. A 
legutolsó megállapítás 1906. december 
31-én járt le. Most érkezett le a miniszter 
rendelete mely szerint a benzin árát az 
1907. év tartamára métermázsánként 20 ko­
ronában állapította meg.

— Az oláhok terjeszkedése. Sepsiszent- 
györgyről írják: Szápáry Pál ujszentpéter- 
vári birtokát megvette az aradi Viktória 
oláh pénzintézet 1,200.000 koronáért. A 
bank a kastélyt oláh kollégiummá alakítja 
át, a birtokot pedig oláh telepesek között 
fogja parcellázni.

— Négy gyakorlat egy évben. Ez évben, 
a hadügyminiszter legújabb rendelete sze­
rint, összesen négy fegyvergyakorlatot 
tartanak. És pedig kettőt tavasszal és ket­
tőt nyáron. A tavaszi fegyvergyakorlatok 
március 20-án és április 15-én lesznek. 
Ekkorra hivják be a tartalékosokat. A nyári 
gyakorlatokat junius derekán és augusz­
tus 28-án tartják meg. A tartalékos tisztek 
fegyvergyakorlatáról külön rendelettel fog 
intézkedni a miniszter.

— állatbetegség miatti zárlatok. Mócsi 
járás: sertésvész: Magyarszováth, Szava. 
Nagysármási járás-, juhhimlő: Katona, 
Uzdiszentpéter. Mezőörményesi járás: ve­
szettség: ^Mezőörményes, juhhimlő: Me- 
zőkirályfalva, Viszolya, sertésvész: Mező­
újlak.

— Sorozások Kolozsmegyében. Az 1907. 
évi fősorozások idejét Kolozsmegyében a 
következőképen állapították meg: sorrend 
a következő: A kolozsvári járásban, soro- 
zási székhely Kolozsvár: március 14, 16, 
18; nádasmenti járásban, sorozási székhely 
Kolozsvár: március 19, 20; Tekében: 
április 8, 9, 10, 11; Bánffyhunyadon: 
április 12, 13, 15, 16, 17; Hidalmáson: 
április 20, 22; Gyaluban : április 25, 26; 
a mezőörményesi járásban, sorozási szék­
hely Teke: április 11, 12, 13; Mocson 
április 15, 16, 17, 18; Nagysármáson-. 
április 20, 21. és 22-én tartják meg a fő­
sorozásokat. A sorozásokra a vármegye 
területéről összesen 5048 állitáskötelest 
hívtak be a három korosztályból.

— Egy fiatal élet vége. Bartha Béla, 
volt kolozsvári gazdász, kinek neve a múlt 
év februárius 3 án éjjel történt végzetes 
kimenetelű verekedés óta ismerttessá vált 
a hirlapolvasó közönség előtt, Pusztaka­
maráson hirtelen meghalt. Bartha Béla 
azon szomorú éjszakán jogos önvédelem­
ből megszurta Németh Árpád asztalos le­
gényt. A szúrás Németh jobb karján át­
vágta az ütőeret s pár perez alatt elvér­
zés következtében beállott a halál. Bartha 
az eset után a szenvedések egész soro­
zatát állotta ki. Akkor nyomban a tanin­
tézetből, melynek 111. éves hallgatója volt, 
kizárták. A rendőrség letartóztatta, majd 
egy hónapi vizsgálati fogságot szenvedett, 
mig az ügy teljesen tisztázódott. Végre is 
Frits Béla dr. kir. alügyész a jogos önvé­
delem esetét teljesen igazoltnak látván,' 
Barthával szemben a gyilkosság vádját 
elejtette. Az elhunyt Német Árpád özvegye 
azonban nem nyugodott bele a felmen­
tésbe, hanem mint fömagánvádló lépett 
fel. És képviseletében Óváry Elemér dr. 
pótmagánvádló gyilkosság miatt vádat 
emelt Bartha ellen. A kir. törvényszék, 
azután pedig a kir. tábla vádtanácsa visz- 
szautasitotta a vádat és Barthával szem­
ben az eljárást véglegesen megszüntették. 
A meghurczolt testileg-lelkileg nagy meg­
próbáltatásokban megtörődött ifjút a gaz­
dasági tanintézet humánusan ismét vissza­
vette kebelébe és ő a vizsgákat sikeresen

befejezte. Bartha, mint végzett gazdász 
Kemény Emil báró, pusztakamarási ura­
dalmában nyert gyakornoki állást. Most, 
február 6 án délután a béresek az ifjú 
gyakornokot halva találták szobájában. 
Még pár perczczel a halál előtt a gazda­
sági udvarban foglalatoskodott. A kihivolt 
járási orvos szivszélhüdést konstatáit. Há­
rom nappal ezelőtt volt évfordulója a 
Mikó-utczai verekedésnek s igy az a hir 
terjed el, hogy Bartha megmérgezte ma­
gát. Az orvos azonban a halotton semmi 
mérgezési tünetet nem konstatált és a 
szobában mérget nem találtak. Valamint 
semmi olyas körülmény nem fordult elő, 
amiről az öngyilkosságra következtetni 
lehetne. A jobb sorsra érdemes fiatalem­
bert 8-án délután eltemették.

— UJ országút Maros Vásárhely és Sza- 
mosujvár között. A kereskedelemügyi mi­
niszter, mint már említettük, elrendelte 
Maros-Vásárhely és Szamosujvár között 
egy összekötő egyenes irányú I., rendű 
országút kiépítését. Az országút Kolozs 
vármegyén is át fog vágni hét kilométer 
hosszúságban. A Kolozsmegyére eső út­
vonal tervezetét már teljesen elkészítette 
az állami főmérnöki hivatal. A terv sze­
rint az uj országút Mezöszentgyörgy köz­
ségen fog átvonulni. A mezőszentgyörgyi 
szakasz tárgyalását Dózsa Endre alispán 
februárius 21-ére tűzte ki. A tárgyaláson 
az alispán s Gere Kálmán főmérnök vesz­
nek részt a vármegye részéről.

— Az Erdélyi Gazdasági Egylet ülését 
február 2-án tartotta. A mezőgazdasági és 
mezörendőrségről szóló 1894. törvény re­
víziójára vonatkozóan a választmány a 
több nyomásos gazdálkodás, érdekében, 
de különösen a közös legelők fönntartása 
és tagosításoknál való kihasitására nézve 
a legelők felosztására megnehezítésére ho­
zott határozatot, amit az erdélyi állatte­
nyésztés életbevágó érdekében határozott. 
Elhatározta, hogy a községek ingatlana­
inak kezelését ne a törvényhatósági tiszt­
viselők, hanem szakemberek ellenőrizzék 
és erről jelentést tegyenek. Továbbá: az 
állattenyésztési felügyelők hatásköre pon­
tosan megállapítandó, a tenyészkerületnek 
újra beosztandók, a járási mezőgazdasági 
bizottságok tagjai közé az állami szakkö­
zegek hivatalból tagokul hivandók meg; 
szőlőn kívül gyümölcs-hegyközségek is 
létesítendők. Az erdélyrészi helyiérdekű 
vasúthálózatot, illetőleg mezőgazdasági 
szempontból többek között a Kolosalag- 
ut—Ápahida— Mocs — Szászrégeni vasút­
vonalat is javasolja kiépíteni.

— Jogsegély a földmiveseknek. Maros- 
Vásárhelyről Írják: Darányi földmivelésügyi 
miniszter rendeletére a székely földmives 
nép számára a székelyföldi miniszteri ki­
rendeltség a székhelyén ingyen jogsegit- 
séget nyújt akként, hogy minden héten a 
meghatározott napokon a földmiv. minisz­
ter által díjazott ügyvédektől ingyen jogi 
tanácsot kap minden székely ember, aki 
ebből a czélból a kirendeltségnél megje­
lenik. Az ingyen jogsegitség kiterjed a 
földmives nép életviszonyait érintő összes 
közigazgatási és magánjogi ügyekre és 
előreláthatólag sok jogi kártól, sok feles­
leges perlekedéstől és elkerülhető költsé­
gektől fogja a közigazgatási és jogi sza­
bályokban járatlan földmives népet meg­
szabadítani.

— Hogyan lehet a húst gyorsan puhára 
főzni? Nagy bajuk gazdasszonyáinknak az 
hogy sokszor óraszámra is hiába főzik a 
húst, ha az valami ivén marhából való, 
mégis csak kemény, rágós fog maradni. 
Ezen pedig könnyen lehet segíteni, ha, 
miután a húslevest lehaboztuk, forrás köz­
ben egy kiló húsra egy evőkanál tiszta 
életpálinkát öntünk. így a hús, bármi vén 
marhából való is, csakhamar puhára fő, a 
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pálinkának pedig legkisebb ize se marad 
vissza, mert az főzés közben egészen elpá­
rolog.

— Kivándorlás Kolozsmegyéhől A ko- 
lozsmegyei kivándorlás aggasztó mérvet 
öltött. Az útlevél kérések annyira felsza­
porodtak, hogy a vármegye alispáni hiva­
talának az útlevelek elintézésével megbí­
zott tisztviselője nem képes a naponként 
érkéző kéréseket ellátni. Nemsokára útle­
vél osztályt kell beállítani a vármegyén. 
A múlt év kivándorlási statisztikája sze­
rint. melyet most készített el az alispáni 
hivatal 1905. évben kiadtak a vármegye 
területére 1892 útlevelet. Ezzel kivándo­
rolt 2843 egyén. A kivándorlók nagy 
száma Rumenia felé vette útját. És pedig 
Ruméniába szóló útleveleket kiállítottak 
980-at, Amerikába 394, Németországba 
210, Európa többi részeibe 308 útlevelet 
adtak ki. A kivándorlók nagy többsége 
oláh földmives. Második helyen állanak a 
szászok. Magyar kivándorló igen kevés 
volt. Foglalkozás szerint kivándorolt: szó- 
szerint vett értelmiség 16; iparos 27; 
kereskedő 33; cseléd és napszámos 2767. 
Ez év januáriusában emelkedett a kiván­
dorlók száma. Részletes kimutatás még 
nincs ‘róla, de a januáriusi kivándorlás 
aránya már is jóval nagyobb a múlt év 
deczemberi hónapjánál, amikor a legtöbb 
kivándorló hagyta el az ország határát.

— A népség statlsstlkíja. Egy ameri­
kai statisztikus 20 év óta foglalkozik az­
zal a közérdekű kérkedéssel, hogy az 
egyes országokban hogyan oszlik meg a 
női szépség. Ebből a statisztikából közöl­
jük a következő érdekes adatokat: Az 
Egyesült Államokban 100 nő között 31 
szép van, Svájcban 29, Csehországban 28, 
Lengyelországban 27, Angliában 41,Fran- 
cziaországban északon 62, délen 54, Svéd 
országban 60, Ausztriában 61, Magyaror­
szágon 57, Japánban 63, Németországban 
északon 51, délen 46, Oroszországban 33, 
Olaszországban 31, Spanyolországban 32, 
Hindosztánban 60, Törökországban 37 stb. 
E statisztika szerint Magyarország hely­
zete elég kedvező, a mi bőségesen kár­
pótolhat minket más egyéb elmaradott­
ságainkért.

Sz. 11—907. tkvi’.

Hirdetmény.
Mezöszopor község telekkönyvi birtok­

szabályozás következtében átalakíttatott és 
ezzel egyideüleg azokra az ingatlanokra 
nézve, a melyekre-az 1886. évi XXIX., az 
1889. évi XXXVI11. és az 1891. évi XV1. 
t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdon­
jogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 
XXIX. t. czikkben szabályozott eljárás a 
telekjegyzökönyvi bejegyzések helyesbíté­
sével kapcsolatosan foganatosíttatott. Ez 
azzal a felhívással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. évi 
XXIX. t.-cz. 15. és 17. §§-ai alapján ide 
értve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-czikk 
5. és 6. §-aiban és az 1891. évi XVI. t.-cz. 
15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit 
is, valamint az 1889 évi XXXVIII. t.-cz. 
7. §-a és 1891. évi t.-cz. 15. §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy az 
1886. évi XXIX. t. ez 22. §-a alapján tör­
tént törlések érvénytelenségét kimutathat­
ják e végből törlési keresetűket hat hónap 
alatt, vagyis az 1907. évi julius hó 15. nap­
jáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő eltelte után indított 
törlési kereset, annak a harmadik személy­
nek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot 
szerzett hátrányára ne,m szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. évi 
XXIX. t.-cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben, 
ide értve az utóbbi §-nak az 1889. évi 
XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt ki­
egészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdon­
jogának bejegyzése ellenében ellentmon­
dással élni kívánnak, Írásbeli ellentmondá­
sukat hat hónap alatt vagyis 1907. évi 
julius hó 15 ig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő letelte 
után ellentmondásuk többé figyelembe 
vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyv 
átalakítása tárgyában tett intézkedések által, 
nem különben azok, a kik az 1. és 2. 
pontban körülirt eseteken kívül az 1892. 
évi XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek 
folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irány­
ban sértve vélik, ideértve azokat is, akik 

a tulajdonjog arányának az 1889. évi XXX. 
t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését 
sérelmesnek találják, e tekintetben fel­
szólamlásukat tartalmazó kérvényüket a 
telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt 
vagyis 1907. évi julius hó 15-ig bezárólag 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő eltelte után az át­
alakításkor közbejött téves bevezetésből 
származó bárminemű igényeket, jóhiszemű 
harmadik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket 
pedig csak a törvény rendes utján és csak 
az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett .harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
kik a hitelesítő bizottságnak eredeti ok­
iratokat adtak és hogy a mennyiben azok­
hoz egyszersmind egyszerű másolatoka- 
is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag be­
nyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.
Mocs, 1907. évi január hó 4-én.

Torday Sándor
kir. járásbiró.

Sz.: 371—907.

Árverési hirdetmény.
Mocs község képviselő testületének 

V—1907. jzkvi számú határozata alapján 
közhírré teszem, hogy a község országos 
és heti vásárainak bérlete 3 évi időtar­
tamra 80® korona kikiáltási áron kezdve 
— alólirottnál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthető feltételek értelmében folyó év 
február hó 21-én d. e 11 órakor a kör­
jegyzői irodában megtartandó nyilvános 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek ki fog 
adatni.

Mocs, 1907. február 12.

Kutas Sándor
körjegyző.
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Söcher Rudolf és Jtftelichár Ferenc 

a Johnson Harvester Co., Batavia 
magyarországi kizárólagos képviselői 

Budapest, VI., flagymező-utea 68, 
Árajánlattal készséggel szolgálnak.

Nyomatott Adi Árpád könyvnyomdájában Maros-Vásárhelyt.
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